# 具身认知理论在国内外研究现状及应用综述 \*

# 戴小云

(瑞安城市学院, 浙江 瑞安 325200)

摘 要: 具身认知理论是心理学中一个新兴的研究领域, 日益引起国内外学者的关注。一, 具身认知理论的概念。二, 具身认知理论在国内外研究综述; 国外学者主要从认知与身体及环境间的关系加以论述; 国内学者则分别从哲学、认知语言学、认知心理学及其他领域等不同角度加以研究。三, 具身认知在教育应用中的研究现状: 探究具身化教学模式; 探究具身化课堂教学与教学设计; 探究具身化教师培训与课程。

关键词: 具身认知理论; 应用; 心理学

中图分类号: B842.1 文献标志码: A

文章编号: 1672-3872 (2019) 29-0218-02

## 1 具身认知理论的概念

具身认知(Embodied cognition),也称具体化(embodiment),是心理学中一个新兴的研究领域。目前学界对具身认知的概念界定分为广义、狭义之说。狭义的具身认知是指认知或心智主要是由身体的动作和形式决定,强调身体在认知活动中的核心作用。而广义的具身认知除了强调身体的核心作用外,还重视身体与环境(世界)之间的相互作用。

# 2 具身认知理论在国内外研究综述

#### 2.1 国外研究

国内外学者对具身学习日益关注。此观点最先由卡罗 琳·克拉克提出,他认为学习大多是无意识的,学习者在受 到特定环境的刺激后, 会经由身体的感觉通道引发心理和情 感上的变化,这种变化又会通过身体呈现出相应的状态。瓦 雷拉 (Varala) 等人把认知设想为是一种具身行动,并在 界定具身认知时突出强调以下两点: 第一是认知依赖于身体 的体验; 第二是生物、心理和文化的情境对个体经验的形成 有着重要的影响。西伦(Thelen)从认知的起源出发,认 为认知主体通过自身与世界的相互作用获得各种经验,并利 用身体的知觉运动得以构造。身体具有体验性,它的存在是 集心智和生命于一体的。第二代认知科学的概念源自拉考夫 (Lakoff) 和约翰逊(Johnson) 的经典著作《肉身的哲学: 具身心智及其对西方思想的挑战》,书中明确指出:"心智 上的具身性是其最主要特征,换言之,心智、理性能力有赖 于身体的生理、神经结构及活动形式, 根植于人的身体以及 身体与世界的相互作用。"其后,克拉克采用"用身体思考" 的主题来对人脑、身体和世界之间的交互作用来进行构想。 在威尔逊编写的《具身认知的六个观点》书中, 对具身认知 的6个经典的观点进行了概括,这种观点得到了很多人的认 可。而夏皮罗明确了具身性的三个主题:第一个是概念化, 即身体的有机体属性会对有机体习得的概念起到一定的约束 与限制作用;第二是替代,身体作为有机体通过与环境之间 的交互替代了认知核心的表征过程; 第三是构成, 在加工认 知的过程中,身体与世界扮演的角色关系是构成关系,并不 能单单理解成因果作用。

根据前面的阐述可以看到,把握具身认知内涵基本上可以从下面的三个方面来展开:第一,认知源自于身体的体验;第二,认知在形成的过程中,身体的作用是非常关键的;第三,有机体同环境之间的相互作用可以对心智的发展起到促进作用。然而,支持上述观点的人在剖析具身认知的内涵时是带有浓厚的思辨色彩的,而很少对身体与认知过程之间的影响进行关注。此后,夏皮罗针对具身认知提出了身体属性对认知具有一定的约束与限制作用,会对表征过程进行替代,同

世界共同构成了认知的主要成分,并不仅仅是其中的一个影响因素。再往后,来自芝加哥大学的心理学教授——西恩·贝洛克,他在出版的《具身认知:身体如何影响思维和行为》一书中进行了强调,在对精神的塑造方面,身体的能力是很强大的,说明了身体、环境是怎样影响人们的想法、情绪和行动,同时,他还在书中指导大家应该怎样利用身体与周边环境,更好地在工作与学习中表现自我。

#### 2.2 国内研究

在国内,大多数的学者主要从以下几个角度对具身认知 进行了研究。

- (1)哲学角度。中国较早研究具身认知的两个代表人物分别是徐献军与孟伟,他们从现象学的角度,将具身认知的意义与作用进行了揭示。他们的研究成果为中国其他学者研究哲学与认知之间的关系奠定了基础。此后,在马永军发表的《认知科学的新进路:非线性的自组织具身认知图式》,孙沁楠发表的《莱考夫具身认识观的思想演进》,黄侃的《康德式认知哲学的特征及困境》,以及何静的《身体意象与身体图示——具身认知研究》等文章中都可以看出,他们都以前人的研究成果为基础,深入探究了情境化的身体认知机制,以及历史进化的身体认知机制。
- (2)认知语言学角度。刘正光与王寅充分借鉴了拉考夫、约翰逊等人的观点,对语言的体验性进行了强调,并结合体验哲学、思维图式与神经提出语言是通过个体与环境之间的长时间相互作用形成的。许先文通过对具身认知理论的深入思索,第一次创造性地提出了一种新命题,即语言具身认知。而曲方炳与殷融等人通过细致研究,以更细处为出发点,分别从语篇、句子、词语以及发音位置等四个方面着手对语言理解的具身行进行说明。陈志平等人在许先文的研究基础上,对语言形成的社会机制与生理机制进行了详细的探析,进而对在语言学分支不断发生整合的过程中身体的关键作用进行了揭示。
- (3)认知心理学角度。李其维在《"认知革命"与"第二代认知科学"刍议》一文中最早对第二代认知的核心特征(即具身性)进行了强调,有助于国人从新的视角去对身心与环境之间的关系进行重新审视。此后,丁峻与陈巍根据对儿童模仿论进行了批评,并以此为基础提出了一种具身模仿论,在文中对情绪的具身观点展开了大量讨论。叶浩生认为,认知过程是一种身体经验动作不断变化的心理行为,此论断有助于大家从整体上更清楚地去认识具身认知。此后丁峻与叶浩生等人在这一方面的相关进一步推动了心理学界对范式的研究进程。
- (4) 其他领域研究角度。统计最近几年的相关文献发现, 与具身认知相关的论文数量逐渐增多,且大部分的文章都与

认知语言学、认知心理学以及哲学之间密切相关,而也有极少数的文章会涉及教育学、社会认知学以及佛学等领域。比方说,石文山与叶浩生等人便从具身性角度,对尘、根、心色不二等佛学术语进行了具身化的阐释。

从整体上来看,国内学者普遍认为第二代认知科学的核心是具身认知,这将会促进对认知科学的进一步研究,但由于具体研究的视多视角性,观点繁杂、学术立场不一致会使具身研究的进程受到阻碍。

## 3 具身认知在教育应用中的研究现状

目前,国外相关的研究已经不仅仅局限于理论的定性研究,更重视研究如何将具身认知应用到教育教学实践中。国外的学者的研究工作重心放在了如何用具身化认知理论去设计高校中的特定学科,其教育理念对中国的学者产生了较为深刻的影响。国内一些学者充分利用具身认知本身的互动性,参与性,情境性,以及具身性,重构目前的教学设计与教学理念,深入探索新的课程模式。经概括提炼,主要归纳为以下三个方面。

- (1)探究具身化教学模式。叶浩生在文章中提出过,传递知识与塑造理性是当前所处的二元论范式教育环境下普遍追求的两个重要目标,这些目标会对人的身心起到一定的禁锢作用,使得身体的需要被弱化。同时,在具身认知理论中要求,身体作为学习的主体,学习时一定要始终坚持身心一体化的原则。沈丹萍则认为,当前的教学需要更多地注重人本性、情境性、体验性以及动态性。而梁浩在他的论文——《具身认知对现代教学的启示》中就明确提出,教学属于身体体验的过程。教学不应被当做是简单的师讲生受过程,更应该是一种学生自我构建与积极探索、师生互动的过程。
- (2)探究具身化课堂教学与教学设计。李敏娇以交互性、 具身性、情境性以及教育性为基础,对具身教学活动的具体 设计原则进行确定,促进学习者在虚实环境下对知识进行构 建与生成。张伯邑与杜佳慧根据具身认知的角度,推动研究 教育信息化,分别从教学特性、教学意义等不同方面去阐述 未来具身性智慧课堂的发展方向。王靖等人基于具身认知理 论,深入探究了能够适应未来课堂特性的教学模式与教学方 式,这主要是为了能够做好充分准备来应对未来教学可能会 出现的各种情况。具身认知从本质上讲就是要对人体的认知 主体加以强调,人们在获取知识的同时与环境发生互动,这 些都是建立在主动构建与自身体验的基础上。上述学者对数 字化的学习方式比较重视,提倡学习者在虚实环境下进行互 动与主动学习,这样的学习形式将成为未来具身教育的一个 发展方向。
- (3)探究具身化教师培训与课程。王会亭在研究中指出当前教师培训由于受传统离身论的影响,实施效果不甚理想,并从方法论、知识论、价值论和本体论等角度分析了其对教师培训造成的危害,强调将具身认知理论应用到教师培训中,要遵循还原,体验和反思等准则,进而阐明它对于提

升教师培训质量的积极作用。张永飞认为基于具身认知的课程观,并非只是一种具体的教学方法或模式,更应该是坚持人的整全性,提倡主体性,尊重并关爱生命的课程思想。课程理论为认知具身性的重视,其实就是对教学世界中人的身体主体性的重视。

### 参考文献:

- [1] 叶浩生.身体与学习:具身认知及其对传统教育观的挑战 [J].教育研究,2015,36(4):104-114.
- [2] 赵蒙成,王会亭.具身认知:理论缘起、逻辑假设与未来路向[J]. 现代远程教育研究,2017(2):28-33+45.
- [3] 李其维."认知革命"与"第二代认知科学"刍议[J].心理学报,2008,40(12):1306-1327.
- [4] 麻彦坤,赵娟. 具身认知: 心身关系的新思考 [J]. 徐州师范大学学报(哲学社会科学版), 2010, 36(5):138-142.
- [5] 徐献军. 具身认知论 [D]. 浙江大学:浙江大学,2007.
- [6] 刘正光.认知语言学的哲学观——认知无意识、体验心智与隐喻 思维[J].湖南大学学报(社会科学版),2003(3):75-80.
- [7] 王寅. 体验哲学和认知语言学为语言哲学之延续——二十九论语言的体认性 [J]. 中国外语, 2013, 10(1):18-25.
- [8] 曲方炳,殷融,钟元,等.语言理解中的动作知觉:基于具身认知的视角[J].心理科学进展,2012,20(6):834-842.
- [9] 丁峻,陈巍. 具身认知之根:从镜像神经元到具身模仿论 [J]. 华中师范大学学报(人文社会科学版),2009,48(1):132-136.
- [10] 叶浩生. 心智具身性:来自不同学科的证据[J]. 社会科学,2013(5): 117-128.
- [11] 游镜莹. 浅谈具身认知 [J]. 开封教育学院学报, 2018, 38 (10):75-76.
- [12] 杨帆.以问题为导向的具身认知思想本质研究 [J]. 齐齐哈尔大学学报(哲学社会科学版),2018(9):52-55.
- [13] 司亚楠. 基于具身认知理论的小学德育现状调查与策略研究 [D]. 锦州:渤海大学,2019.
- [14] 严琦. 具身认知论下的社区教育发展新思维 [J]. 中国成人教育, 2018 (7):144-146.
- [15] 粪雯, 贾俊良, 刘华刚. 基于具身认知的职业教育课程学习情境设计新解[J]. 中国职业技术教育, 2018(20):80-83.
- [16] 张伯邑,陈焱. 具身认知视角下的课堂教学设计研究 [J]. 软件导刊(教育技术), 2018, 17(8):82-84.
- [17] 毕钰. 具身认知: 学校德育审视的新视角 [J]. 教育探索, 2018 (4): 73-77.
- [18] 沈丹萍, 欧阳芸芸. 具身认知理论及其对课堂教学的启示 [J]. 中小学心理健康教育,2014(12):4-6.

基金项目:浙江省现代远程教育学会 2018 年度课题研究成果 (DES-18207)

作者简介: 戴小云, 女, 硕士, 研究方向: 终身教育, 老年教育。